

油锅起火！ 厨师拿起了这两样东西……

消防部门：正确的自救措施，点赞！

“青林湾起火了？好大的烟！”11月14日晚上6点多，本地市民的微信朋友圈里纷纷转发着这一消息。据记者随后向消防部门求证了解到，当晚，海曙区21码头商业广场一家名为“老码头”的小海鲜餐厅冒烟起火，幸无人员伤亡。在这次火灾的扑救中，该餐厅的厨师处置得当，值得肯定！

餐厅后厨起火现场。通讯员供图



A. 现场来了五六辆消防车 明火几分钟就被扑灭

记者赶到现场时，这家餐厅的门外拉着警戒线，仍聚集着不少围观人群。“外面没看到火，就是烟比较大，你看，那个角落都烧黑了，但里头的人跑出来说是厨房烧起来了。”许多人纷纷说，起

火时正是用晚餐的时候，但很多人逃生都很及时，没有人员被困，五六辆消防车很快就开到了。

记者注意到，该餐厅厨房位于负一层，一至四层为用餐区。消防员正架设水枪，铺设水带至负一层

厨房区域灭火，另一组人员铺设水带至顶楼对油烟管道进行降温。据事后一名消防员透露，只用了五六分钟，明火就被扑灭了，“厨师已经用干粉灭火器处置过了，还好大火没有蔓延开去。”

B. 为何消防灭火如此神速？厨师用的这两样东西很关键

从现场情况看，浓烟是从油烟管道里冒出来的，因此，极有可能是油垢起火。那火是怎么烧起来的？从该餐厅负责人和厨师处得到的反馈是，当时，厨师王师傅正在烹饪菜肴，由于油温太高，导致锅内食用油起火。于是，王师傅下意识地采取了紧急措施，拿来一个锅盖盖上，但明火还是往外面冒。

“那个锅盖有点小，没完全盖住。”王师傅说，这时还有火星已经飞到了油烟管道内，导致油烟管道也被点燃了，大火就一下烧开了。形势有点失控，好在他也没太过慌张，而是操起一个干粉灭火器，对准灶台和油烟管道里的明火一阵猛喷，其他员工也过来帮忙，终于将火势控制在狭小的范围内，没有烧开去。

消防员赶到现场后，很快就将油烟管道里的明火扑灭。据了解，现场仅燃气灶灶面和油烟管道着火，过火面积仅为1平方米多。虽然操作不慎导致了火灾，但消防员还是对王师傅等员工的自救措施进行了肯定，“在油锅火灾初期阶段，他用锅盖对明火进行物理隔离，是很有效的，第一时间控制住了火势。”

C. 消防部门提醒：要及时清理油烟管道油垢

油锅起火时，应该怎样正确灭火呢？消防部门提醒，记住第一时间关闭燃气阀门、鼓风机首先切断火源。利用窒息法的原理，将锅盖或者灭火毯盖住油锅，隔绝空气，不要提前揭开锅盖或者掀开灭火毯，等候一段时间让油锅温度下降。在采取措施的同时，立即拨打119报警电话，避免后续火势蔓延引发火灾。

同时，针对该餐饮店反映的已经至少有5个月没有清洗油烟管道的说法，消防部门提醒要对此引起重视，“油垢是植物油积聚起来的，一到燃点，或是有火星溅到，就会烧起来。海鲜餐馆还好一点，像川菜、湘菜这类重油菜系，清洗要更频繁。毕竟，油垢起火引发厨房大火的事，在宁波市区已经数次发生了。”

据介绍，餐饮店厨房油烟管

道一般需要半年清洗一次，但很多店却并不积极，“定期清洗”多是敷衍了事。有些出了事的店家在油垢起火后，会觉得油垢烧没了，不用去清洗了。事实上，这是一种错觉——被烧后的油垢变成海绵状，更容易吸附油烟，一旦再次遇到明火或高温，燃烧起来更猛烈、危害更大。

记者 马涛
通讯员 邓锦荣 陈星璐

在母亲身上发现离奇伤势 老人却回忆不起发生何事 慈溪交警24小时神速破案

不知是否发生交通事故？不知何时发生意外？也不知是在哪里受了伤？当慈溪市民孙先生发现母亲身上有离奇的伤势，便带着疑惑找慈溪公安交警大队横河交警中队寻求帮助。交警连续24小时追踪调查，成功抓获肇事者，神速破案。

母亲离奇受伤

“当天早上起床下楼，听妈妈说身体不舒服，我就过去看了，发现她的右眼周边有血迹，左小腿也被割伤了，因为不舒服还吐了血。”孙先生说，他带母亲去了医院，经过初步诊断，医生表示其母腿部的伤极有可能是外部因素导致的。但母亲无法回忆起当天所发生的事情，家中也没有任何跌倒过的痕迹，所以他推测母亲可能是在回家路上发生了交通事故。带着疑问，孙先生一边将母亲送往杭州医治，一边拜托亲属到横河中队报了案。

交警锲而不舍找嫌疑人

该中队的方益维警官立即展开了调查。按照报案人的说法，当事人胡阿姨当天零时从单位出发回家，平日到家只要走10多分钟，但交警在查看视频时，却迟迟没有发现她的身影，直到过了半个多小时才看到胡阿姨摇摇晃晃的身影，显然是受了伤。但胡阿姨是在哪里受伤的呢？

方警官决定重走胡阿姨回家的路。在整个复盘过程中，方警官在一所幼儿园附近发现了一处硬币大小的血迹。“如果发生了交通事故，这边就可能是事故现场。”方警官走访了事发地点的周边，但因为事发地没有路灯，视频画面也非常模糊，肇事者的相关信息根本无从得知。

转换思路寻得踪迹

于是，方警官决定转换思路，寻找肇事者出发的踪迹试试看。经过一个晚上加班加点的排摸，方警官终于发现了疑似肇事者的身影。次日，经过一上午的守候，方警官等到了相关租户，租户表示案发当晚家里的确有聚餐活动，但自己并未出门。“我们从租户口中得知最后离开的两人信息，并发现彭姓男子极其可疑，便赶到了其暂住地。”

见到彭某时，方警官心里就确定了，就是他。因为彭某的脸上也满是新伤，显然是发生了交通事故。面对交警的询问，彭某承认了自己肇事逃逸的事实。目前，彭某因肇事逃逸被警方处以行政拘留8日的处罚。 记者 吴震宁 通讯员 胡志东

宁波晚报 房产

买房卖房就上万家

权威资讯，真实房源，靠谱服务

扫码宁波晚报移动端、甬上APP海量房源任你选

由宁波报业传媒集团旗下的宁波晚报倾力打造的房产交易全媒体专业平台。网站为购房者提供一切安家置业有关的服务：买房、卖房、租房、资讯、业主委托、购房指南、房源信息查询、信息发布等各方面的服务。

**更多海量房源
请上万家网**

合作热线：董老师 13958310118 万家网网址：http://fang.nbwbw.com

惊爆
万家特推房源

- 横港新家园 115.24㎡ 200万
楼控码：202004243302030061
- 明仕丽庭 201㎡ 350万
楼控码：202006183302030055
- 河头佳苑 106.6㎡ 187万
楼控码：202007143302120156
- 九龙湖畔春湾里 74㎡ 130万
楼控码：202006103302110045
- 姚江花园 142.03㎡ 250万
楼控码：202008183302050056